
CRONICA ACTIVITAŢII SECŢIEI DE ISTORIE 
PE ANUL 1983 

ele Elena ARTIMON 

Urmărind realizarea obiectivelor înscrise în planul de muncă 
al unităţii, colectivul secţiei de istorie şi-a orientat şi în anul 1 983 acti
vitatea în scopul cercetării, depistării şi valorificării patrimoniului mu
zeal, a creşterii colecţiilor cu noi piese, precum şi în sensul desfăşurării 
unei bogate şi multiple activităţi cultural-educative, activitate ce a avut 
drept obiectiv principal dezvoltarea dT"agostei tinereii generaţii pentru· 
trecutul de luptă· al înaintaşilor n�ri, pentru măreţele realizări infăp-
tuite de popocul român în anii construcţiei socialiste şi în mod deosebit 
a împlinirilor din ultimii douăzeci de ani. 

ln ceea ce priveşte activitatea de cercetare .ştiinţifică menţionăm 
faptul că cele şase teme înscrise i n  planul de muncă al instituţiei au 
fost realizate, pe capitole, finalizarea urmînd a se termina în 1985, UT"mă
rindu-se obţinerea de noi informaţii ştiinţifice pentru toate perioadele 
htorice, fie în urma rezultatelor cercetărilor arheologice, fie în urma 
cercetărilor de arhivă. 

Asţfel, în anul 1983 au fost efectuate următoarele săpături arheolo
gice Răcătău-Bacău (geto-daci - V. Căpitanu), Dămieneşti-Bacău (da-
C'O-carpi - I. Mitrea), Izvoare-Bahna-Neamţ (sec. VI-VII şi sec. VIII
IX e.n. - I. Mitrea), Tg. Trotu.ş-Bacău (sec. XIV-XVII - Al. Artimon). 
Pe toate şantierele s....a urmărit cu multă atenţie şi seriozitate profesională· 
evoluţia dezvoltării omeneşti. Pentru perioadele cercetate, descoperirea 
de noi dovezi constituie cele mai veri.dice argumente ale unei con
tinuităţi neîntrerupte în spaţiul vechii Dacii a lui Burebista şi De-
cebal. 

Continuind cercetarea in dava de 1a Răcătău, arheologul V. Căpitanu·  
a reuşit să obţină noi date cu privire la sistemul de fortificaţie al  cetă
ţuiei, precum şi să scoată la iveală noi şi valoroase piese ceramice sau 
obiecte de podoabă şi uz gospodăresc ce au analogii cu descoperirile din. 
alte localităţi din ţar"ă. Piesele descoperite în 1 983 la Răcătău constituie
noi dovezi ale unei culturi unitare a geto-dacilor. 
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Unitatea culturii materiale şi spirituale a geto-dacilor, a daco-car
pilor este demonstrată şi prin materialele arheologice descoperite la Dă
mieneşti unde a efectuat cercetări arheologul 1. Mitrea. Ca o continuare 
firească a studierii evoluţiei istoriei patriei, 1. Mitrea s-a preocupat şi 
se preocupă indeaproape de cercetarea perioadei de fonnare a poporului 
-român aducînd noi date şi noi argumente referitoare la continuitatea neîn
treruptă a strămoşilor noştri. Pehtru zona Bacău-Piatra Neamţ, 1. Mi
trea a cercetat sistematic aşezarea de la lzvoare-Bahna-Neamţ, unde a 
�urprins nivele de locuire din sec. VI-VII şi VIH-IX. 

Pentru studierea epocii feudale menţionăm cercetarea sistematică pe 
-care o întreprinde de mai mulţi ani arheologul Al. Artimon în comuna 
Tirgu Trotuş, zona "Tama Nouă". Cercetările din 1 983 au dus· la dez
velirea completă a fundaţiilor unei biserici româneşti de la sfîrşitul 
·sec. XIV şi inceputul sec. XV. 

Din analiza completă a datelor stratigrafice şi a materialului arheo
logic rezultat in campania din 1 983 s-8JU putut emite noi concluzii care 
argumentează datarea acestui monument în perioada sec. XIV-XV. 

In domeniul istoriei moderne şi contemporane, activitatea de cer
cetare a fost orientată in sensul studierii amănunţite a materialului bi
bliografic referitor la intocmirea unor capitole din temele de cerce
tare şi anume : Catalogul monedelor feudale şi mOderne din colecţia 
muzeului de istorie - sec. XVII-XVIII ; Mişcarea muncitorească de pe 
Valea Trobuşului în perioada 1940-1944 şi Aspecte ale dezvoltării econo
mice a localităţii Buhuşi in perioada 1945-1947. 

Menţionăm totodată că s-a acordat atenţia cuvenită studierii şi altor 
aspecte privind perioada de istorie modernă şi contemporană, cu referiri 
specifice la aria geografică a judeţului Bacău. 

Rod al unei sistematice munci de cercetare în teren sau arhive, 
rezultatele obţinute au fost valorificate atit în cadrul unor sesiuni şi 
simpozioane ştiinţifice, a publicării lor în reviste de specialitate sau in 
presă, a organizării unor expoziţii sau chiar in cadrul meselor rotunde, 
serilor muzeale şi conferinţelor. Participarea specialiştilor secţiei de isto
rie cu comunicări atit in cadrul manifestărilor organizate de muzee in 
colaborare cu alţi factori educaţionali la Bacău, precum şi la sesiunile 
ştiinţifice din ţară, constituie o dovadă in plus a seriozităţii pe care mem
brii colectivului o acordă muncii de cercetare şi valorificare a informa
ţiilor obţinute in teren sau depistate în arhive. 

Astfel, pe 14 şi respectiv 1 6  februarie au fost organiz·ate la Bacău, 
Casa de cultură şi IJM două simpozioane dedicate implinirii a 50 de ani 
de la eroicele lupte ale ceferiştilo.r şi petroliştilor din ianuarie-februarie 
1 933, la care au prezentat referate 1. Mitrea şi L. Antohi. Tot pe 16 fe
bruarie la Casa de cultură din Buhuşi în cadrul unei ample manifestări 
cultu-al-educative au prezentat referate Al. Artimon şi N. Bozoc�a. 

Ziua de 8 martie a fost marcată şi printr-un simpozion cu tema 
"Femeia în istoria poporului român" la care au prezentat intervenţii 
Elena Artimon şi Lucia Antohi. 
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La 30 martie 1983 in cadrul sesiunii ştiinţifice de la Piatra Neamţ 
au fost prezentate comunicările : Etnogeneza românilor în opera lui 
Vasile Pârvan (1. Mitrea) şi O spadă de bronz de la Marvila (V. Căpitanu) 

Cu prilejul sărbătoririi a 90 de ani de la crearea PSDMR secţia de 
istorie a colaborat împreună cu alţi factori educaţionali la organizarea la 
Bacău, a unui simpozion ştiinţific in cadrul căruia au fost prezentate· 
următoarele teme : Concepţia tovarăşului Nicolae Ceauşescu despre etno
geneza românilor, dezvoltarea Zor neîntreruptă şi unitară în spaţiul car
pato-danubiano-pontic (1. Mitrea) şi Aspecte ale începuturilor mişcării 
muncitoreşti în judeţul Bacău (El. Artimon). Prilejuit de acelaşi eveni
ment au fost susţinute expuneri şi mese rotunde în intreprinderi şi şcoli 
din Baoău (V. Florea, I. Mitrea, Al. Artimon) precum şi în comunele 
Tg. Trotuş (Al. Artimon), Girleni (1. Mitrea) şi Horgeşti (V. Căpitanu)-. 

In cadrul sesiunilor de comunicări ale profesorilor şi elevilor ce 
s-au desfăşurat la Bacău pe 2 aprilie şi 1 2  iunie pe tema "Educaţia ma
terialist-ştiinţifică şi revoluţiona'l'-patriotică a elevilor" au fost prezentate 
comunicările : Istoria poporului român in opera tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu ; Cîteva precizări privind evoluţia procesului de romanizare şi 
incheierea etnogenezei românilor în lumina noilor cercetări şi Probleme 
aze metodologiei cercetării ştiinţifice in domeniul istoriei (1. Mi1Jrea). 

Semnificaţia istorică a zilei de 9 mai a fost evidenţiată in cadrul 
simpozioanelor cu tema "Independenţa - năzuinţă seculară a poporului 
român" organizate la Comăneşti pe 9 mai unde au prezentat intervenţii 
EI. Artimon şi L. Antohi, la Sascut pe 8 mai (El. Artimon şi Al. Artimon)' 
şi la Bacău pe 9 mai (Al. Artirnon şi V. Florea). In numeroase comune 
din judeţ în instituţii, întreprinderi şi şcoli din Bacău, Buhuşi, Gheorghe 
Gheorghiu-Dej au fost prezentate eXipuneri pe aceeaşi temă. 

Colocviu pe tema "Originea şi continuitatea poporului român", or
gani2lat la Tecuci pe 9 mai de către Consiliul Culturii şi Educaţiei So
cialiste şi Academia de ştiinţe sociale şi politice a RSR cu sprijinul orga
nelor locale din Tecuci a reunit cercetători din întreaga ţară. Din partea 
secţiei de istorie din Bacău a paTticipat cercetătorul I. Mitrea cu comu
nicarea "Probleme privind continuitatea de locuire, în mileniul I e.n. 
tn regiunea subcarpatică a Moldovei." 

In cadrul celui de-al VI-lea simpozion naţional de tracologie de la 
Craiova, muzeul băcăuan a fost prezent cu comunicarea Interferenţe 
culturale intre autohtoni şi slavi in spaţiul est-carpatic al României in 
perioada încheierii procesului de etnogeneză a românilor (1. Mitrea). 

La simpozionul "Momente ale luptei poporului român pentru uni-· 
tate şi independenţă", organizat pe 18 octombrie la I.J.M.-Bacău, de Filiala 
Arhivelor Statului Bacău in colaborare cu secţia de istorie a fost pre
zentată comunicarea : "Tezele şi aprecierile tovarăşului Nicolae Ceauşescu 
cu privire la istoria unică şi unitară a poporului român". (1. Mitrea). 

In 1 983 s-au aniversat 65 de ani de la actul istoric din 1 decembrie 
1 918 ,  prilej cu care membrii colectivului secţiei de istorie au evidenţiat 
îndelungatul proces al luptei strămoşilor noştri de a se uni într-o singură 
ţară. In acest sens am desfăşurat o bogată activitate !Ştiinţifică şi cultural
educativă, susţinînd numeroase expuneri, dezbateri s-au participî.nd la 
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unele simpozioane. Menţionăm simpozionul ştiinţific organizat pe 8 no
iembrie la Bacău, unde au fost prezentate materialele ca Acoperirea 
diplomatică a unirii de la 1918 (V. Florea), Acţiuni ale românilor din 
emigraţie în sprijinul desăvîrşirii unităţii statale (El. Artimon) şi Sem
nificaţia istorică a actului de la 1 dec. 1918 (L. Antohi). 

Luna decembrie a anului 1 983 a oferit prilejul unei numeroase par
ticipări la unele manifestări de ampioare organiz;ate de muzee sub egida 
CJCES-Bacău, determinate de aniversarea a 525 de ani de atestare do
cumentară a localităţii Oneşti şi a 575 de ani de la prima atestare docu
mentară a oraşelor Bacău şi Tg. Trotuş. 

Astfel, Pe 12 decembrie s-a desfăşurat la Tg. Trotuş simpozionul 
"Tg. Trotuş - străveche vatră de civilizaţie românească" in cadrul căruia 

-specialiştii secţiei de istorie au susţinut comunicările : 65 de ani de la 
făurirea statului unitar român (V. Florea), Civilizaţia geto-dacă în ba
zinul Trotuşului (V. Căpita.nu), Populaţia autohtonă din zona Tg. Trotuş 
în epoca formării poporului român (I. Mitrea) şi Oraşul medieval Tg. 
Trotuş în lumina descoperirilor arheologice (Al. Artimon). Simpozionul 
a fost precedat de vernisarea unei expoziţii pe aceeaşi temă (Al. Artimon). 

La 14 decembrie in municipiul Gheorghe Gheorghiu-Dej , s-au des-
făşurat lucrările simpozionului "525 de ani de atestare documentară a 
localităţii", prilej cu carr-e au fost prezentate teme ca : Descoperiri geto
dacice în bazinul Siretului mijlociu (V. Căpitanu) ,  Continuitatea popu
- laţiei autohtone în Valea Trotuşului (1. Mitrea) şi Geneza oraşelor me
..dievale româneşti din Moldova {Al. Artimon). 

Tot in luna decembrie s-a desfăşurat la Focşani sesiunea anuală de 
referate şi comunicări, la care specialiştii băcăuani au prezentat date 
despre : Sistemul de fortificaţii în aşezarea geto-dacică de la Răcătău 
{V. Căpitanu), Cuţitele cu valute de la sfîrşitul mileniului 1 e.n. desco

perite pe teritoriul României. Semnificaţia etno-culturală şi istorică a 
acestora (1. Mitrea) .şi Noi contribuţii arheologice privind oraşele din 
S-V Moldovei (AL Artimon). 

Muzeul de istorie a municipiului Bucureşti a găzduit in decembrie 
1983 dezbaterea ştiinţifică cu tema "Oraşele medievale din România'' 

·cu participarea special!iştilor din intreaga ţară. Din partea muzeului din 
Bacău a fost prezentată intervenţia "Oraşul de reşedinţă şi zona sa în
conjurătoare" {Al. Artimon). 

Evidenţierea vieţii şi activităţii marelui agronom şi patr�ot Ion Io

_nescu de la Brad a constituit prilejul cu care muzeul, sub eg1da CJCES 

Bacău şi cu concursul altor factori, intre care Direcţia Agricolă, a orga

nizat in satul Brad, corn. Negri o expoziţie foto-documentară şi un sim

pozion la care şi-au adus aportul El. Artimon şi V. Florea. 

Deosebit de importantă este activitatea ce o desfăşoară arheologii, 

·care cu migală şi pasiune reuşesc să scoată la iveală noi dovezi de exis

tenţă şi continuitate neîntreruptă a populaţiei autohtone in spaţiul car

pato-<lanubiano-pontic. 
Rezultatele muncii lor au fost concretizate in comunicări prezentate 

!la cea de a XVII-a sesiune anuală de rapoarte privind rezultatele arheo
logice din campania 1 982, organizată de Academia de Ştiinţe Sociale şi 
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Politice a RSR, CCES, împreună cu CJCES Prahova �i Muzeul judeţean 
la Ploieşti, intre 24-26 martie 1983. Au fost prezentate comunicările : 
Cetatea dacică de la Răcătău-rezultatele cercetărilor din campa11Jia 1982 
(V. Căpitanu), Rezultatele cercetărilor arheologice efectuate in aşezările 
de la Cîrligi-Filipeşti (sec. IV-V e.n.) şi Izvoare-Bahna (sec. VIII-IX e.n.), 
Rezultatele cercetărilor de la Pîrîul Boghii-Pîrgăreşti (I. Mitrea) şi Re
zultatele cercetărilor arheologice din aşezarea medievală de la Tg. Tro
tuş - campania 1982 (Al. Artimon). 

Participarea specialiştilor secţiei de istorie la manifestările de la 
Tg, Ocna ce se desfăşoară sub titlul "Zilele eroilor" sau la cele de la 
Comăneşti, Moineşti, Buh�i şi Slănic, sub genericul, Săptămîna cultural 
comăneşteană, moineşteană sau buhuşeană, sint argumente ce reliefează 
vasta activitate ştiinţifică şi cultural-educativă intreprinsă de muzeografi . 

* 
Intre expoziţiile organizate in 1983 amintim 
- România şi pacea 
- Tg. Trotuş, străveche vatră de civilizaţie multimilenară 
- Bacăul - vechi centru urban din Moldova 
- Viaţa şi activitatea lui Ion Ionescu de la Brad 
- Centenarul naşterii lui Gr. Tăbăcaru 

* 

O altă modalitate de a valorifica cercetarea arheologică sau de arhivă 
o ronstituie publicarea unor articole, studii şi note, fie in anuarul mu
zeului Carpica fie in publicaţii ale altor instituţii din ţară sau chiar in 
presa locală. Menţionăm in acest sens apariţia următoarelor materiale 
în anul 1983 

- Un tezaur monetar din sec. XVIII-XIX descoperit la Somuşca 
Cleja, jud. Bacău, in Carpica, XV, 1983, p. 169-182 (Al. Artimon). 
M. D. Matei, Emil I. Emandi, O. Monoranu, Cercetări arheologice privind 
habitatul medieval, rural din bazinul superior al �omuzului Mare şi al 

Moldovei (sec. XIV-XVIII), muzeul judeţean Suceava, Supliment I, 1983, 
recenzie, in Carpica, XV, 1 983, p. 279-282 (Al. Artimon). 

- Războiul de independenţă oglindit în medalistică şi piese deco
rative, aflate în colecţiile mUzeului băcăuan, în Carpica, XV, 1983, p. 
:219-228 (Elena Artimon). 

- Cronica activităţii secţiei de istorie pe anul 1982, in Carpica, XV, 
1983, p. 283-290 (Elena Artimon). 

- Figurine antropomorfe geto-dacice, descoperite la Răcătău-Bacău, 
in Carpica, XV, 1983, p. 141-152 (V. Căpitanu). 

- 65 de ani de la făurirea statului naţional unitar român, in Car
pica, XV, 1983, p. 7-20 (V. Florea). 

- Rezultatele cercetărilor arheologice din aşezarea de la Izvoare
Bahna, sec. VI-IX e .n., in Materiale şi cercetări arheologice, a XV-a se
siune anuală de rapoarte, Bucureşti, 1983, p. 429-434 (I. Mitrea). 

- Două morminte din sec. VI-V î.e.n., descoperite la MileştH de Sus, 
jud. Bacău, in Studia antiqua et aTChaeologica, I, Iaşi, 1983, p. 59-64 
(1. Mitrea). • · 
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- Le sceptre de piesse de Mogoşeşti-Siret, dep. d'Iaşi, Roumanie 
Problernes d'origine et datation, in Thraco-dacica t. IV, nr. 1-2, Bucu
reşti, 1 983, p. 5-1 1 (1. Mitrea în colaborare cu Ann Dodd-Opriţesou). 

- Etnogeneza românilor în opera lui Vasile Pârvan, in Suceava. 
Anuarul muzeului judeţean, X, 1983, p. 847-851 (1. Mitrea). 

- Sceptrul de piatră de la Mogoşeşti-Siret, jud. Iaşi. Problema ori
ginii şi datării, in Carpica, XV, 1 983, p. 69-96 (1. Mitrea in colaborare cu 
Ann Dodd-Opritescu). 

- Deux tombes du VI-V-e . siecle a.n.e, decouvertes a Mile ştii de
Sus, le departement de Bacău, în Carpica, XV, 1983, p. 1 1 7-124 (1. Mi
trea). 

- Descoperirile geto-dacice, din sec. I te.n. - sec. I e.n., de la 
Floreşti, jud. Bacău, in Oa�ica, XV, 1 983, p. 1 31-136 (1. Mitrea). 

- Cercetările arheologice de la Ftnul Boghii-Pîrgăreşti, in Carpica. 
XV, 1983, p. 153-162 (1. Mitrea in colaborare cu C. Eminovici). 

- La începutul sec. III stipendii romane pentru dacii liberi, in 
Magazin istoric, anul XVH, nr. 2 (191), f.ebruarie 1983, p. 13  (1. Mitrea 
în colaborare, cu V. Mihăilescu-Bîdiba). 

- 1. Ioniţă, Din istoria şi civilizaţia dacilor liberi. Dacii din Spa
tiul est-carpatic în secolele II-IV e.n., Iaşi, 1982, recenzie în A.I.I.A. Iaşi, 
XX, 1983, p. 446-448 (1. Mitrea). 

- Simpozion naţional de tracologie (cronică asupra desfăşur4rii 
lucrărilor celui de-al V -lea simpozion naţional de tracologie, dedicat cen
tenarulrui naşterii lui V. Pârvan) in Revista muzeelor şi monumentelor 
- muzee, nr. 1 /1983, p. 92-95 (1. Mitrea). 

- Contribuţia noilor cercetări arheologice la cunoaşterea situaţiei 
istorice din Moldova în epoca încheierii etnogenezei românilor, in Studii 
şi comunicări ştiinţifice (ştiinţe sociale), Institutul de invăţămint supe
rior din Bacău, 1983, p. 97-102 (1. Mitrea). 

Menţionăm totodată şi pulblicarea unui nr. de 5 (cinci) aJ1j(."()}e de 
popularizare pe teme de istorie, de către tov. 1. Mitrea în revi�ta de 
cultură "Ateneu" şi în ziarul Steagul roşu. 

La datele prezentate mai sus mai precizăm că in anul 1983 in colec
ţiile secţiei de istorie au intrat peste 409 piese din toate · epocile 
istoriei rezultate din cercetărri arheologice, precum .şi din donaţii. 

Aceasta face ca an de an zestrea noastră muzeistică să sporea.•:;că şi 
totodată ne înlesneşte posibilitatea de a oferi noutăţi tuturor celor care 
ne vizitează sălile de expoziţie. 
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